

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

1 отдел 2 управления

ГО-РО КГБ

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

перевод с литовского

Источник

"Позас"

Принял

Петрюцк

№ 44-11-24596

«.....»

19.....г.

82

1 июня

По делу

Stas Ucenkaičius
8 mi učta b 16/04

Во время моего пребывания в Англии в апреле месяце 1982 года пришлось познакомиться с книжкой А.Штромаса "Процесс национального самосознания в Литве" /название цитирую по памяти/ и сборнике статей Томаса Венцловы, который прислал сам автор и попросил высказать свое мнение. Это я и сделал в своем письме ему в США, в другом письме /Штромасу/ я выразил мнение о книжке Штромаса.

В настоящее время не могу точно воспроизвести содержания своих писем в США, однако основная мысль была следующей:

А.Штромас в своей книжке и во вводной статье к сборнику Т.Венцловы только заменил знак плюс на знак минус- вместо советского ученого стал антисоветским, его методология осталась догматической не признающая плурализма мнений. Одновременно высказал мнение, что Штромас слишком в темных красках рисует положение в Литве.

Сборник статей Т.Венцловы, в который входит и отдельные статьи, опубликованные в Советской Литве в недавнем прошлом, в этом смысле намного интереснее, так как Т.Венцлова старается в своих статьях находить положительные изменения, на его взгляд, в нашей жизни и огульно все не чернить и не подливать грязью.

Бывший член КГБ

Книжка А.Штромаса выпущена маленьким форматом, возможно предназначена для переправки в Литву, содержит описание его встреч в лагерями Западной Германии. В ней он излагает историю движения сопротивления

№ 5/1-2295
9 06 1982

195

тивления существующему в Литве политическому строю-начиная с послевоенных лет и кончая нашими днями. Основная концепция-то движение обречено на провал и что все надежды диссидентского движения в Литве связаны с переменами в Москве.

Примерно такую же концепцию А. Штромас излагает и во вступительной статье к сборнику статей Т. Венцловы.

Сборник Т. Венцловы оставляет иное впечатление, и он неоднороден: там помещены статьи и интервью по политическим вопросам, статьи по исследованию проблем семиотики и чисто литературные студии. Основная идея статей на политические и культурные темы-что литовская культура и в эмиграции и на Родине одно целое, и что культура в Литве не забыта, а развивается и достигает высоких вершин. Эмигранты же уверяют наоборот.

Самих кинг Штромаса и Венцловы я в Литву не привез.

"Дозас"

Справка: "Дозас" в апреле-мае с.г. выехал по частным делам в Англию. Имел задание по изучению в стране пребывания Штромаса и Венцловы.

Данное сообщение является продолжением отчета агента о поездке.

Задание: Проанализировать свои встречи в Англии с целью определения перспектив контактов в будущем и возможного внимания к агенту со стороны бывших советских граждан, выехавших за границу на постоянное жительство.

Мероприятие: Копии агентурного сообщения передать для возможного оперативного использования в 1 отдел Комитета, в службу в ИАО.

Беллы
18.06.82.

Зам. начальника 1 отделения 1 отдела 2 управления:

майор

Бру

ПЕТРОНАС

УЧТЕНО

С ИНФ.-АНАЛИТИКОЙ

3.11.82. Абенциус